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Nуilván nem szükséges kiidön bizony-
gatni és világirodalmi példákkal alátá-
masztani, hagy a valóban szépuradalmi 
eszközökkel és igénnyel készült publi-
cisztikai álkotás nem kisebb érték ű  — s 
főleg nem kisebb jelentgű  és ható 
sú — valamely szépirodalmi műnél, sőt 
e kettő  nem is igen választható el 
egym stól, hisz a jó riporit tulajdоnkép-
pen át-átcsap a szépirodalom szférájába. 
Ez azonban igen nagy teljesѓtunény és 
csak keveseknek és ritkán sikerürl. 

Ha ebbdl indulunk ki Saffer Pál most 
megjelent kötetének, riportgy űjteményé-
nek elemzésében, akkor 1.tju К  csak, 
milyen nagy dologra is vállalkozott. 
De az elanélkedésnél érdekesebb és cél-
ravez оtő'bb magát a könyvet elemezni, 
annak egyes darabjait, hagy rámrutat-
hassunk, mi mindent lehet és kell egy-
egy irodalmi értékű  riportban valóra 
váltani, s mi sikerült, illetve mi nem 
sikerült ebből 'Saffer Pálnax. 

A kötet elsó ciklusa (Kialvó mécsék 
két folyó között) szűkebb hazánk, Vaj-
daság, sőt leginkább Bácska életébő l  

veszi tárgyát s itteni jelenségekről k& 
szít pilla.natfelvétteleket. Minta cikk us-
eím is mutatja, els ősorban a „kialvó 
mécseseket", az elmúlásra ítélt jelensé-
geket, a múlt terhes örökségét figyeli 
meg — történésben, emberi felfogá гsban, 
magatartásban, életszemléletben. Bemu-
tat példáuil egy falut, amelyben. a taní-
tók és tanítónők megalakítják a „ko- 
molytalanok klwbját", s a borbély az, 
aki így beszéd helyettük: bár van mozi. 
könyvtár és vannak ,előadások. 'de „kul-
túrembernek ez mégis kevés". Megis-
merkedünk egy öregemberrel, áki a régi 
vi1agban nagy pénzeket keresett azzal, 
hogy fu"vel mindenféle betegséget „gyó-
gyitоtt", most viszont neme talál egy 
embert, aki mebbíznék benne negyven-
ezer dinár erejéig. S ellátogatunk egy 
öreg ,hölgy!hiiz, akinek háza vadóságos 
múzeum, de nemcsak az értékeket, hanem 
giccset is őrzik benne, a letűnt korszak-
nak egétsz dohos levegőjét, amely szinte 
kicsap az írásból és szorongatja a tüd ő t. 

Csak két írást emeljünk ki e ciklus-
bál, hagy szemlbeállításukk аl fe'.eletet 
prábáljunЈk adnia bevezetőben felvetett 
kérdésre. Vegyik egyiknek az Orient 
buffet-1, mási Кnak meg a Teázó rendő-
rök egy magánképtár árnyékában cím ű  
írást. Az els ő, mint a címe is mutatja, 
egybüfében készült pillanatfelvétel, 
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amelyből Három elnagyоlt portré villan 
elénk: a gazdag falusi parasztlegény, 
a komája, aki városiba .került és itt meg-
télepedett és végül az öreg János, a 
szíjártó. Érdekes jelenetben mutatja 
meg, hogyan jár pórul a városi lányok-
kal és a hajósakkal a .parancsoláshoz 
szoikatt gőgös, de,prirrnitív ,parasztlegény, 
hogyani akkbimutizá ~lódik lassan a városi 
életformához a 'komája, s az öreg János 
hogyan leplezi dicsekvésével és látszó-
lagos egykedvűségével otthona sivár-
ságát, családja felbam ~lását. Hant' kér-
dést vet fel, hány miben i sorsot, hány 
érdekes partrét váz l fel, s hány izgal-
mas mai problémát érint! Am egyet 
sem mélyít 'a1 ükellőüképpen. Valahogy 
mege'ég~sгzik az érdekesség felmutatásá-
val, a jelenség lejegyzésével, de mélyebb-
re nem hatol, s így nem is hoz felszínire 
semmi újat, semmi különöset. Túlzás 
volna megtagadni ettől az írástála be-
cтΡsü'etes új ~ságírái munkának kiiáró elis-
merést, mint aihogy túlzás volna ennél 
nagyabb értéket tulajdon tani neki; —
épp úgy elfelejtjük olvasás után, mint  
egy üközepes min őségű  riportot valamely  
napilapban.  

S a fentiek bizonyítására nem szüksé-
ges eisztetikai nornnákat el őrángatni, 
csuFán a Teázó rendőrök... című  írást 
kell kissé közelebbről megvizsgálni es 
mellé állítani. Egy öregasszonyról szál 
ez az írás, aki valamikor Bácska leg-
gazdagabb eladó lánya volt. A kommün 
és a fehér terror Pesten érte, de mivel 
a (kommün idején járat hoazájuk egy 
rendőrtiszt, a fehér terror kitörésekor 
el akarták 'hurcoln2. Az SHS egyik 
diplomatájának köszönhette, hagy meg-
menekült. Ez ikésőbb feleségül is vette. 
Egy ideig a külföldet járták, majd a 
fasizálódás koraszakában férjét nyugdí-
jaztiák. Később rend őr-őrszem fiaуеlte 
a házukat, s ő  egyszer megsajnálta a 
posztoló rendőrt és teát kü'dёtt neki a 
szakácsnő től. Ez a rendőr később. mikor 
a hölgyet ,a magyar fasisaták internál-
ták, vajat szerzett neki Sárváron és 
egyéb szívességet tett, egy má гsik jóem-
berük pedig, akire unnák ideién pesti  
házaik !központi fű tesének felügyeletét 
bízták, kimentette a nyilasok kezéb ől. 
A felszabadulás után Q ~azakerült és 
most az a legfőbb gondja, hogyan juttat-
hatna iki Amerikába néhány értékes  

képet, vagy hogyan értékesíthetne va 1а-
mit itthon a тégiségekbбl. 1Vlagában 
ugyan ez sem valami különös téma, van 
ilven százszámra az országban, de itt 
Saffernak sikerült a leírás kapcsán 
sakkal többet elmondania a puszta, ki sé 
fura történetnél. Sikerült a kérdést ki- 

tágítania, általánosabb érvényt adni  
neki, о:yan mandanivaldt fűzni hozzá,  
hagy maga ez a történet is emlékeze-
türükbe vésődik. A történet előadása  
ugyarnis nem folyamatos és egysíkú,  
hanem ,lírai visszaemlékezésekkel, asszo-
ciáciákkal, meditációkkal szakítja meg 
ismételten, azaz nem is szakítja meg, 
hanem éppen ezzel mélyíti el a !kérdést. 
Az előbbi történet leírásába például a 
következő  asszociációt illeszti ,bele: 

„Hiszen csak Auschwitzban négymil-
lió dlyan volt, aki nem küldhetett a 
szakácsnőtől a csendőrnek teát és nem 
bízhatta rendes emberre házaiban a 
központi fűtés+ felügyeletét. Közöttük 
volt az apám és az anyám. És — most 
már nincsenek". 

Nagyrészt ugyanezt mondhatjuk e1 a 
Tér, idő  és ember című  írásról, mely 
az Ószi ködökből feltűnő  emberarcok 
ciklus legszebb darabja. Itt sem marad 
meg a ,kórház és az ott gyógykezelt 
jábaráttal való találkozás ,puszta leírá-
sán+ál, itt is van valami, ami a teret és 
időt kitágítja, s a legmélyebb, legiga-
zabb emberi érzéseket mutatja meg — 
ismét lírai közroetlenséggel. Hagy pedig 
a sort tovább falytassuik, emlitsUk meg 
a harmadik ciklus (Utazás a Visztula 
menцtén) legjobb darabjait is, a Menny-
ből az angyalit és a megrendülés 
nélkül-t. Különösen ez utóbbi érdemel 
figyelmet, mert — minta legtöbb em.-
lített jó riport — ez is a szépirodaiam 
és publicisztika határán mozog, át is csap 
a szépirodalomba, s nemcsak az érzések 
nagyszerű  talmácsaiásával, hanem szer-
kezeti egységével is valósággal iírai 
versre emlékestet. A Megrendülés nél 
kül c. írás a szerz ő  auschwitzi zarán-
dokútjáról szól, azt a haláltábort írja 
le, ahol szüleit is elpusztították. Nem 
kerüli meg a ,borza'mak érzékeltetését 
sem, mégsem az, ami az embert külö-
nösképpen meghatja, hanem az a mély 
humanizmus, amely az írá гsbál kicsen-
dül és az a határozott emberi, politikai 
álláspont, amely itt megnyilvánul. A 
haláltábor leírását például így zárja le: 
„Eszembe jutott, hagy ez öt évig tartott 
itt, hagy előtte Dachau volt, Bergen écs 
Buahenwald. 

Európa is volt — és hallgatott". 

Itit és az ezekhez hasonl б  sikerült 
írásukban tulajdornképpen a publicista 
és a szépíró szerencsés találkozását fi-
gyelhetjük meg, de ismét meg kell 
mondani, hogy más írásaiban viszont 
nemcsak a szépíró szunnyadt eQ kissé,  
hanem a riporter tolla is meg-megakad,  
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s ennélfogva nemcsak a sдépiтodaloQn  
határán marad jóval innen, hanem  

publicisztikában is csak lagos telje-
sfitményt nyújt.  

Természetesen hiba lennie a felsorolt  
hiányosságok miatt egészében elmarasz-
tавц  Saffer rriport-kk кönyvét és elvitatni  
tő le a jószemű  riporter és jótollú író  
kvalitásait. На tározottan meg kell mon-
dani, hagy olyan műfajt kezdett ápai- 

ni — tiszteletre és figyelemre méltó  

állhatatossággal és sikerrel —, amely  

nálunk eléggé mostoha sorsú. Vállalrko-
zásábál azonban ¢régis le kell vonni  
azt a következtetést, ihogy ikönyvalakban  
riportokból (épp úgy mint navewlá(kból  
és bárсákbó')csak az jelenhet meg, ami  
varban időtálló, s nem mulandó jelen-
tőгségű, napi problémát, vagy felszíni  
jelenséget tárgyal.  
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